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ESA Deutsch Korrekturanweisung 2025 (c) MBWFK S-H

Hinweis: Wenn im Korrekturheft ,sinngemé&B richtig", ,sinngemaB richtige
Lésung/-en" oder ,inhaltlich passend" steht, bedeutet das, dass die
Schilerantworten nicht wértlich den aufgefiihrten Lésungsbeispielen entsprechen

mdissen, um entsprechend bepunktet zu werden. Analog gilt das auch flr die
Unterstreichungen.

In dem Text wird héufig nur die generische maskuline Form der
Berufsbezeichnung verwendet (,Schornsteinfeger"). Zur besseren Lesbarkeit
wird in den Aufgaben ebenfalls (berwiegend das generische Maskulinum
~Schornsteinfeger" verwendet.

A Lesen

Al Kreuze an.

In dem Text geht es hauptsachlich um

C: X das Berufsleben einer Schornsteinfegerin.

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0oP.
/2 P

A2 Lies den folgenden Textausschnitt.

Die Menschen sehen Schornsteinfeger als Glicksbringer. Mit welchen
Handlungen soll das Glick auf andere abfarben?

Nenne zwei.

sinngeméB richtig:

e einem Schornsteinfeger die Hand zu schutteln
e die Messingknépfe der Schornsteinfeger-Jacke zu beriihren/zu drehen

e einem Schornsteinfeger Gber die Schulter zu spucken

sinngeman richtige Losung richtig 2 P.

falsche oder keine Losung falsch 0 P.
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A3 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze an.

Lea Jacobsen tragt den Zylinder nicht, weil

D: X diese alte Tradition im Norden unpraktisch ist.

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2P.
jede andere oder keine Ankreuzung falsch OP.
/2P

A4 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

trifft
Aussage: i
u g trifft zu nicht zu
Lea hat keinen Schulabschluss. X
Lea findet ihren Beruf durch ein Praktikum. X
Die Ausbildung dauert drei Jahre. X
Lea unterschreibt noch als Schilerin den
. X
Ausbildungsvertrag.
Lea macht Praktika in mehreren X
Schornsteinfegerbetrieben.
Lea beginnt die Ausbildung an ihrem Geburtstag. X
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3P.

finf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig 2 P.

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig 1P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0oP.
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A5 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

trifft
Aussage: i
g trifft zu nicht zu
Die Aufgaben eines Schornsteinfegers sind auf dem X
Land und in der Stadt gleich.
Verschiedene Heizungstypen sind Bestandteil der X
Ausbildung.
Eine zentrale Aufgabe ist heute, neue Heizungen X
abzunehmen.
Auf Nachfrage prift Lea auch die Betriebssicherheit X
der Feuerstatten.
Lea fUrchtet sich nicht vor der Hohe. X
Schornsteinfeger dirfen nur gesichert das Dach X
betreten.
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3P.

fiinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig| 2 P.

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig | 1 P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0oP.

A6 Lies den folgenden Textausschnitt.

Lea ist eine Weile nicht mehr aufs Dach gestiegen.

Erklére.

Lea war vom Dach gestirzt und traute sich nicht mehr auf das Dach.

sinngemanB richtige Losung richtig 2P.

falsche oder keine Losung falsch 0 P.
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A7 Lies den folgenden Textausschnitt.

Lea leitet einen Familienbetrieb.

Erkléare.

sinngeméB richtig:

Ihr Mann Martin und ihr Schwiegervater arbeiten fur sie.

sinngeman richtige Losung richtig 2P.

falsche oder keine Losung falsch 0 P.

A8 Lies den folgenden Textausschnitt.

Lea wurde nicht ins Haus gelassen. Warum erinnert sie sich an diese
Situation?

Erkléare.

sinngemésB richtig:

e Sie wird als Frau diskriminiert.
e Ihrist diese Situation nur einmal passiert.
e Sie ist enttauscht darlber.

sinngeman richtige Losung richtig 2 P.

falsche oder keine Lésung falsch oP.
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A9 Lies den folgenden Textausschnitt.

Lea hat verschiedene Schritte unternommen, um die Chance auf einen
eigenen Bezirk zu erhéhen.

Nenne zwei Schritte.

sinngemdéB richtig:

Lea

e besucht die Meisterschule.
e legt die Ausbildereignungsprifung ab.
e bewirbt sich bis nach Niedersachsen und bis an die danische Grenze.

.. o s bea: " . La- je1P.
je sinngemanB richtiger Losung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Lésung falsch oP.

/2P

A10 Lies den folgenden Textausschnitt.

Lea ist in ihrem Beruf etwas Besonderes.

Erkléare.

sinngeméB richtig:

e Nur etwa 5% der Schornsteinfeger in Deutschland sind weiblich.
e Es gibt kaum Frauen in diesem Beruf, in Danemark z. B. waren Frauen
lange Zeit nicht als Schornsteinfeger zugelassen.

sinngeman richtige Losung richtig 2 P.

falsche oder keine Léosung falsch 0 P.
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A1l Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

trifft
Aussage: i
g trifft zu nicht zu
Lea wartet mehr als 11 Jahre auf einen eigenen
. X
Kehrbezirk.
Leas Kehrbezirk ist auBergewdhnlich. X
Die Wohnungen und Hauser in Leas Bezirk sind X
teilweise Ferienwohnungen.
Sorgfalt ist in Leas Bezirk wichtig. X
Lea besitzt einen Hausschlissel fur die Hauser, in X
denen sie arbeitet.
Lea Ubergibt die Ferienwohnungen an die nachsten X
Feriengaste.
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3P.

fiinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig| 2 P.

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig | 1 P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0oP.

A12 Lies den folgenden Textausschnitt.

Was mag Lea an ihrem Beruf nicht?

Kreuze an.

B: X die Verwaltungstatigkeiten

dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 2P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch oP.
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A13 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

trifft
nicht zu

X

Aussage: trifft zu

Zum Abnehmen einer neuen Heizung darf man sich
einen Schornsteinfeger aussuchen.

Vor 2012 waren die Kosten fir einen
Schornsteinfeger festgelegt.

Die Feuerstattenschau gehdért zu den ,Hoheitlichen
Tatigkeiten®.

Ein Schornsteinfeger bekommt alle vier Jahre einen
neuen Bezirk.

Man kann sich in ganz Europa flr einen Kehrbezirk
bewerben.

Fegen und messen darf nur der
Bezirksschornsteinfeger.

sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig 3P.

fiinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig| 2 P.

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig | 1 P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0oP.
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A14 Lies den folgenden Textausschnitt.

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

trifft
Aussage: i
g trifft zu nicht zu
Die Aufgaben der Schornsteinfeger haben sich mit
: , X
der Zeit verandert.
In den letzten Jahren kamen neue X
Heizungssysteme zum Einsatz.
Einige Schornsteinfeger erwerben zusatzliche
o X
Qualifikationen.
Lea weiB3 noch nicht, wie ihr Beruf in Zukunft X
aussieht.
Lea macht sich Sorgen um ihre berufliche Zukunft. X
Lea sieht zu viel Arbeit auf sich zukommen. X
sechs Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt richtig| 3 P.

fiinf oder vier Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig| 2 P.

drei oder zwei Zeilen dem Muster entsprechend angekreuzt | richtig | 1 P.

jede andere oder keine Ankreuzung falsch 0oP.

A15 Lies den folgenden Textausschnitt.

Warum schatzt Lea ihren Beruf besonders?

Nenne zwei Griinde.

sinngeméB richtig:
Sie schatzt ihren Beruf besonders, weil...

e sie frei und selbstbestimmt arbeiten kann.
¢ sie Kontakt zu den Menschen hat.
e sie das Vertrauen der Menschen genieBt.

sinngeman richtige Losung richtig 2P.

falsche oder keine Lésung falsch 0 P.

10
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A16 Die Uberschrift des Textes lautet:

Eins, zweli, drei, vier — das Gliick gehort mir

Diesen Spruch sagen viele Menschen, wenn sie einen Schornsteinfeger
treffen.

Begriinde.

sinngemdaB richtig:

Die Uberschrift passt zum Beruf, denn

e Schornsteinfeger sollen Gliick bringen.
e Schornsteinfeger sind Gllicksbringer.

Die Uberschrift passt zu Lea, denn

e Lea ist gllicklich in ihrem Beruf.
e Lea macht sich sozusagen selbst gltcklich.

.. vy Lt Las .. e e je1P.
je sinngemas richtiger Léosung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Lésung falsch 0 P.

/2P

A17 Du erfahrst im Text viel Uber Leas Starken.
Vervolistindige die Sdtze passend.

sinngeméB richtig:

Lea ist

1. ehrgeizig, denn sie wollte friihzeitig einen eigenen Bezirk/war bereit,
daflr viel zu leisten, sich fort- bzw. weiterzubilden und zusatzliche
Aufgaben zu Ubernehmen.

2. belastbar, denn sie schafft es, Familie und Betrieb zu
organisieren/nimmt in ihrem besonderen Bezirk lange Wege auf
sich/leitet einen eigenen Betrieb

3. kommunikativ, denn sie ist gerne in Kontakt mit ihren Kunden/muss
telefonisch Absprachen treffen/tauscht sich mit Kollegen, Kolleginnen
und Auszubildenden aus.

.. o Lt lat e s je1P.
je sinngeman richtiger Léosung richtig max. 3 P.
falsche oder keine Léosung falsch 0 P.
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B Sprache

Bl Lies die folgenden Sitze.

Verbinde die Satze zu einem Satzgefiige aus Haupt- und Relativsatz.

Lésung:

e Viele Menschen freuen sich Uber den Schornsteinfeger, der/welcher
Gluck bringen soll.

o Uber den Schornsteinfeger, der/welcher Gliick bringen soll, freuen sich
viele Menschen.

richtige Losung richtig 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
/2P

B2 Trage den passenden Buchstaben fiir die Satzformen in die rechte
Spalte ein.

Losung:

Viele Menschen glauben, dass Schornsteinfeger Gllck B

bringen.

Schornsteinfeger kennen sich mit Gasheizungen,

Olheizungen, Warmepumpen und Fernwarmeheizungen aus.

Schornsteinfeger haben einen Zylinder, denn das ist C

Tradition.
s - . je 1 P.
je richtiger Zuordnung richtig mJax. 3p
keine oder falsche Zuordnung falsch 0 P.

12
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B3 Ein Mitschuiler hat in jedem Satz aus Versehen einen Fehler eingebaut.

Korrigiere die Fehler und erkldre die Korrektur mit der passenden
Rechtschreibstrategie.

1. Auch sitzt Lea oft bis abends im Biro und erstellt Arbeitsplene.

2. Manchmal unterhalt sie sich auch angeregt mit Mitreisend-
en.

3. Auf den Inseln organisiert sie sich oft einen Hauschlissel.

Strategie Korrektur

1 | Ableitung (vom Wortstamm ,plan®) Arbeitsplane

2 | Worttrennung (nach Silben) Mitreisen- den

3 | Zerlegen; Wortzusammensetzung Hausschlissel
(aus Haus und Schllssel)

e aa- .. L as je 1 P.

je richtiger Losung richtig max. 3 P

keine oder falsche Losung falsch oP.
/3P

B4 Lies den folgenden Satz.

Forme den Satz in indirekte Rede um.
Lésung:
Die Schornsteinfegerin Lea sagte,

e sie liebe ihren Beruf.
e dass sie ihren Beruf liebe.
e dass sie ihren Beruf liebt.

Oder Umstellung: Sie liebe ihren Beruf, sagte die Schornsteinfegerin Lea.

richtige Losung richtig 2 P.

falsche oder keine Losung falsch oP.

13
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B5
Welche Erklarung passt zu den Satzen in der Tabelle?
Schreibe in jede Zeile die passende Nummer.
Lésung:
passende
Nummer
Der Vorteil hat sich in einen Nachteil gekehrt. 2
Schornsteinfeger kehren, prifen und messen die 4
Heizungsanlagen.
Wenn du jetzt gehst, brauchst du nicht mehr 3
zurickzukehren.
je richtiger Nummerierung richtig Je 1P.
max. 3 P.
keine oder falsche Nummerierung falsch 0 P.
/3P

B6 Schreibe zwei Séatze auf, in welchen du das Wort , TRAGEN" einmal
als Verb und einmal als Nomen verwendest:

sinngeméB richtig:

e Schornsteinfeger tragen schwarze Kleidung.

e Das Tragen von schwarzer Kleidung ist typisch flir Schornsteinfeger.

.. o Lt lear e I 1P.
je sinngemaB richtiger Losung richtig max. 2 P.
falsche oder keine Losung falsch 0oP.

/2 P
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B7 Verandere die folgenden Satze.

Stelle den Satz so um, dass er mit dem Subjekt beginnt.

Lésung:

Der Arbeitsweg kostet Lea viel Zeit.

Kiirze den Satz um ein Satzglied, ohne ihn umzustellen.

Lésungen:

e In Deutschland bringen Schornsteinfeger Glick.
e Bringen Schornsteinfeger Glick?

Erganze eine sinnvolle adverbiale Bestimmung der Zeit.

sinngeméB richtig:

e Lea hat seit seit 2018/seit (einigen) Jahren/heute/schon lange einen
eigenen Kehrbezirk.

e Seit 2018/Seit (einigen) Jahren/Heute/Schon lange hat Lea einen
eigenen Kehrbezirk.

e Lea hat einen eigenen Kehrbezirk seit 2018/seit (einigen) Jahren.

e - . e pas je 1 P.

je richtiger Losung richtig max. 3 P.

keine oder falsche Lésung falsch 0 P.
/3P

B8 Schreibe den Satz in den angegebenen Zeitformen auf.

Lésungen:

e Nach der Gesellenprifung ging Lea flr zwei Jahre zur Meisterschule.
e Nach der Gesellenprifung wird Lea flr zwei Jahre zur Meisterschule

gehen.
je richtiger Losun richti 1P.
] 9 9 9 max. 2 P
falsche oder keine Losung falsch 0 P.
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C Schreiben

Bewertung

In Ubereinstimmung mit den Fachanforderungen wird die Textproduktion nach
inhaltlicher (Inhalt/Aufbau und Gedankenfiihrung) und sprachlicher (Ausdruck/
Sprachrichtigkeit) Qualitat bewertet. Die Punkte verteilen sich dabei wie folgt:

Inhalt 25 P.
Aufbau/Gedankenfiihrung 7 P.
Ausdruck 8 P.
Sprachrichtigkeit 10 P.

‘ Schreibaufgabe I: Stellungnahme

Inhalt
insgesamt max. 20 Punkte

Die Stellungnahme ist aufgabenbezogen, d. h. in ihr

e wird der Bezug zur Aufgabe durch einen einleitenden Satz hergestelit.
e werden drei nachvollziehbare Argumente genannt.
e wird ein zusammenfassender Schlusssatz formuliert.

Losungshinweise:

Hinweis: Die Bepunktung ist abhangig von der Nachvollziehbarkeit und
Ausflihrlichkeit der Argumente.

Mogliche Inhalte fiir Argumente:

Pro:

e Der Beruf macht mir SpaB.

e Die Kollegen/die Chefin sind nett.

e Das Arbeitsklima ist gut.

e Ich identifiziere mich mit der Firma.

e Ich verdiene viel Geld.

e Die Fortbildungsmoglichkeiten sind gut.

e Ich bin gerne unterwegs (und entspanne auf dem Weg).

e Ich muss meinen Wohnort nicht verlassen/Ich muss nicht umziehen.
e Der Job ist selten.

e Die Miete an meinen Wohnort ist glinstig.

16
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Contra:

e Ich habe nur wenig Zeit flir meine Freunde/Familie.

e Ich kann meinen Hobbies nicht mehr so ausgiebig nachgehen.
e Kontakte zu Kolleginnen und Kollegen sind schlecht mdglich.
e Lange Fahrtwege sind teuer.

e Lange Wege sind schlecht flir die Umwelt.

e Ich muss so frih aufstehen.

e Ich habe so lange Arbeitstage.

Merkmale einer guten bis sehr guten Leistung (17-20 Punkte):

e Es werden drei Argumente dargestellt, ausfihrlich erlautert und mit
Beispielen Uberzeugend belegt.
e Es gibt einen einleitenden Satz und ein abschlieBendes Fazit.

Beispiel fir ein Argument (gute bis sehr gute Leistung)

Es gibt so viele Faktoren, die flr mich einen richtig guten Job ausmachen, da kann
ich nicht direkt sagen, nur weil die Firma von meinem Wohnort weiter entfernt ist,
arbeite ich dort nicht. Ich brauche auf alle Falle nette Kollegen. Ich kann zum
Beispiel erst richtig gut im Team arbeiten, wenn dort gute Stimmung herrscht, alle
Kollegen an einem Strang ziehen und der eine flir den anderen einsteht, dann kann
ich richtig gute Leistung bringen. Das ist bei mir wie mit der Schule: Fir die bin ich
auch gefahren und hatte notfalls einen noch langeren Weg gemacht, um mit den
vertrauten Leuten zu lernen.

Merkmale einer ausreichenden Leistung (10-12 Punkte):

e Es werden drei Situationen genannt und ansatzweise begrindet.
e Es gibt einen stimmigen abschlieBenden Satz.

Beispiel fir ein Argument (ausreichende Leistung)

Ich finde es nicht gut, einen tollen Job nicht anzunehmen, nur weil der Arbeitsweg
lang ist. Wenn man in der Firma nette Kollegen hat, mit denen man gerne
zusammenarbeitet, dann geht man doch auch direkt viel lieber zur Arbeit. Das war
bei uns im letzten Praktikum auch so.

17
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Aufbau und Gedankenfiihrung
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

Die Stellungnahme lasst eine Gliederung der Argumente erkennen und enthalt
einen abschlieBenden Satz.

Zuséatzliche Punkte (max. 3 P.) gibt es filir folgende Merkmale:

e Einleitung und Schluss beziehen sich sinnvoll auf die ausgefiihrten
Argumente.

Ausdruck
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:
Die Standardsprache wird angemessen verwendet.

Zusatzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es bei
e detaillierter Standardsprache.
e differenziertem und flissigem sprachlichem Ausdruck.

Sprachrichtigkeit (Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)
insgesamt max. 6 Punkte

Die Punkteverteilung ergibt sich aus der Bewertungstabelle, die den
Fehlerquotienten ersetzt.

‘ Schreibaufgabe II: Bewerbungsanschreiben

Inhalt
insgesamt max. 20 Punkte

Die Bewerbung ist formal und inhaltlich korrekt.

Aufgrund der handschriftlichen Form ist bei der Beurteilung der Absatze,
AbsatzgréBe wohlwollend von Uberkorrektheit abzusehen.

Losungshinweise:

Merkmale fiir eine gute bis sehr gute Leistung (17-20 Punkte):

Der Text enthalt differenzierte Ausfihrungen in allen geforderten Bereichen.

18
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Briefkopf:

e vollstandige Angaben erfolgen (eigene Adresse, Adresse des
Ausbildungsbetriebs, aktuelles Datum, passende Betreffzeile) in einer
formal korrekten Anordnung

Einleitung:

e korrekte Nennung des Adressaten
e gelungener Einleitungssatz, der Interesse des Lesers weckt und
Bewerbungsanlass klar darlegt, Bezug zur Stellenanzeige

Hauptteil:

e Darstellung und Hervorhebung der relevanten Qualifikationen, Fahigkeiten
und Erfahrungen des Bewerbers

e Bezug zur Stellenausschreibung: Anforderungen der Stellenausschreibung
werden mit den eigenen Erfahrungen (z.B. Praktika) und Fahigkeiten in
Verbindung gebracht, wie z. B.

o Handwerkliches Geschick

Sorgfalt und Verantwortungsbewusstsein

Kundenorientierung

Lernbereitschaft

Umesicht und Kérperbeherrschung

Interesse am Umwelt- und Klimaschutz

Genaue Arbeitsweise

O O O O O O

O
e Motivation und Interesse an diesem Ausbildungsplatz werden deutlich
e Fakten zur Schule (Angaben zum voraussichtlichen Abschluss mit
Zeitangabe, Schulname, derzeitige Klasse), zum erwarteten
Schulabschluss
e gelungener Adressatenbezug, mdglicher Bezug zum Ausgangstext

Schluss:

e Freundliche Handlungsaufforderung in Form einer Bitte um Einladung zu
einem personlichen Gesprach

e GruBformel

e Unterschrift

e Aufzahlung passender Anlagen (Lebenslauf, Zeugniskopie, ggf.
Praktikumsbescheinigung)

Merkmale fiir eine ausreichende Leistung (10-12 Punkte):

Der Text enthalt Auffihrungen in allen geforderten Bereichen.

e Adressat der Bewerbung ist korrekt benannt und der Betreff gibt den
Anlass der Bewerbung wieder.

e Einleitungssatz weckt Interesse des Lesers und Bewerbungsanlass ist kurz
und klar dargestelit
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e Einige relevante Qualifikationen, Fahigkeiten und Erfahrungen sind
dargestellt und in Bezug zur Stellenanforderung gesetzt
e Schlusssatz enthalt eine freundliche Handlungsaufforderung

Aufbau und Gedankenfiihrung
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

e Der Text ist erkennbar gegliedert.
e Der Text flhrt den Leser nachvollziehbar durch die Bewerbung.

Eine gute bis sehr gute Leistung (6 und 7 Punkte) weist folgende Merkmale auf:

e Der Text ist im formalen Stil verfasst und folgt einer klaren Struktur mit
Briefkopf, Einleitung, Hauptteil und Schluss.

e Der Text ist zusammenhangend, logisch und nachvollziehbar geschrieben.

Ausdruck
insgesamt max. 7 Punkte

Eine ausreichende Leistung (4 Punkte) weist folgendes Merkmal auf:
e Es wird eine der Textart angemessene Ausdrucksweise verwendet.

Zusatzliche Punkte (max. 3 Punkte) gibt es, je
e besser der Sprachstil zum Kontext der Bewerbung passt.
o differenzierter und authentischer der sprachliche Ausdruck ist.

Sprachrichtigkeit (Rechtschreibung, Grammatik, Zeichensetzung)
insgesamt max. 6 Punkte

Die Punkteverteilung ergibt sich aus der Bewertungstabelle, die den
Fehlerquotienten ersetzt.
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Allgemeine Ubersicht und Bewertung

A Lesen

mogliche
Punktzahl

erreichte
Punktzahl

Al

2

A2

A3

A4

A5

A6

A7

Bewertungsschliissel
Prozent Note Punkte
100-92 | = 1 100-92
91-81 = 2 91-81
80-67 = 3 80-67
66-50 = 4 66-50
49-30 = 5 49-30
29-0 6 29-0

A8

A9

A10

All

Al12

Al13

Al4

Al15

Al6

Al7

WININIWIWINIWINININININIWWININ

Insgesamt

N
o

Fir Schiilerinnen und Schiiler mit
formlich anerkannter Legasthenie
entfallt in der Schreibaufgabe die
Bewertung der Sprachrichtigkeit. Ihre
Hochstpunktzahl in der
Schreibaufgabe betragt demnach

34 Punkte, die Gesamtpunktzahl

B Sprache

Bl

B2

B3

B4

B5

B6

B7

B8

NIWINWINIWWN

Insgesamt

betragt 94:
Bewertungsschliissel fiir
Schiilerinnen und Schiiler mit
anerkannter Legasthenie

Prozent Note Punkte

100-92 | = 1 94-86

91-81 = 2 85-76
80-67 = 3 75-63
66-50 = 4 62-47
49-30 = 5 46-28
29-0 6 27-0

C Schreiben

Inhalt

Aufbau und
Gedankenflhrung

Ausdruck

Sprachrichtigkeit

Insgesamt

Summe

100

Note

22



ESA Deutsch Korrekturanweisung 2025 (c) MBWFK S-H

23



ESA Deutsch Korrekturanweisung 2025 (c) MBWFK S-H

24





